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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 7852 7.7 2.3 12 64.1 100
2 7853 6.7 2.4 12 55.7 100
3 7801 2.4 1.8 6 40 99.3
4 7839 3.6 2.2 9 39.9 99.8
5 7841 4.5 3.1 15 30.1 99.8
6 7704 2.4 1.4 6 39.8 98.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Line
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4.	 Mae’r diagram yn dangos rhan o’r Grid Cenedlaethol sy’n trosglwyddo pŵer trydanol i gartrefi a 
diwydiant o orsafoedd trydan.

	 (a)	 Mae’r orsaf drydan yn cynhyrchu 2 × 109 W o bŵer, ac yn ei drosglwyddo ar gerrynt o 
4 × 104 A i’r newidydd codi.

	 (i)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r pŵer allbwn. Mae’r newidydd yn 99% 
effeithlon.	 [1]

pŵer = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . W

	 (ii)	 Defnyddiwch eich ateb i (i) a hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo’r cerrynt allbwn o’r 
newidydd hwn. Mae’n codi’r foltedd drwy ffactor o 8.	 [4]

cerrynt = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A

gorsaf drydan newidydd
codi
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	 (b)	 Eglurwch pam mae’n rhaid defnyddio newidyddion wrth drawsyrru trydan i gartrefi  
ar hyd y Grid Cenedlaethol.	 [4]
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Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r hafaliad cywir, ac wedi amnewid a thrin yr hafaliad yn gywir.

Sticky Note
1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio'r hafaliad cywir, ac wedi amnewid a chyfrifo'n gywir.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.

Sticky Note
4 marc. 1 marc am 'newidydd codi yn codi'r foltedd i leihau'r cerrynt' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef cynyddu effeithlonrwydd. 1 marc am 'newidydd gostwng yn lleihau'r foltedd' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef lefelau foltedd mwy diogel.







Sticky Note
2 farc. 1 marc am rannu'r cerrynt mewnbwn gydag 8, a'r ail farc am gyfrifo'n gywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod rhaid lluosi'r ateb gyda 0.99 ac yna cyfrifo'n gywir i ennill y 2 farc arall.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 6.

Sticky Note
4 marc. 1 marc am 'newidydd codi yn codi'r foltedd i leihau'r cerrynt' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef cynyddu effeithlonrwydd. 1 marc am 'newidydd gostwng yn lleihau'r foltedd' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef lefelau foltedd mwy diogel.







Sticky Note
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir, nid yw wedi amnewid yn gywir ac felly ni ddyfarnwyd marc.

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi rhannu gyda'r cerrynt mewnbwn sy'n anghywir.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
4 marc. 1 marc am 'newidydd codi yn codi'r foltedd i leihau'r cerrynt' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef lleihau'r egni sy'n cael ei golli. 1 marc am 'newidydd gostwng yn lleihau'r foltedd' ac 1 marc am y canlyniad i hyn, sef lefelau foltedd mwy diogel.
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5.	 Mae’r graff isod yn dangos sut mae cyflymder galaethau sy’n symud i ffwrdd oddi wrth y Ddaear 
(sy’n cael ei alw’n gyflymder encilio (recession velocity)) yn dibynnu ar eu pellter i ffwrdd oddi 
wrthon ni (mewn blynyddoedd golau).
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pellter yr alaeth o’r Ddaear ( × 108 blwyddyn golau)

cyflymder encilio (km/s)

	 Cyflwynodd Syr Edwin Hubble y ddamcaniaeth (theory) hon. 
	 “Mae cyflymder encilio galaeth mewn cyfrannedd union â’i phellter o’r Ddaear.”

	 (a)	 (i)	 Nodwch sut mae’r graff yn cefnogi damcaniaeth Hubble.	 [2]

	

	

	



1
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	 (ii)	 “Cysonyn Hubble” yw’r enw sy’n cael ei roi ar raddiant (pa mor serth) y graff. 

		  Mae ei werth yn cael ei roi gan: cysonyn Hubble =                                  

		  Eglurwch sut bydd graddiant y llinell hon yn newid yn y dyfodol.	 [2]

	

	

	

	 (b)	 Mae buanedd encilio galaeth bell yn cael ei fesur fel 6 000 km/s.
		  Defnyddiwch y graff i gyfrifo pellter yr alaeth hon o’r Ddaear. Rhowch eich ateb mewn km. 

(Mae un flwyddyn golau yn gywerth â 9.5 × 1012 km.)	 [2]

pellter = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . km

	 (c)	 Mae tonfedd llinell amsugno benodol o’r alaeth bell yn cael ei mesur fel 669.4 nm. Mae’r 
llinell wedi’i dadleoli 13.1 nm tuag at y coch (red shifted). Cyfrifwch yr amledd byddech 
chi’n ei ddisgwyl i’r un llinell amsugno ei gael pe bai’n cael ei fesur mewn arbrawf labordy 
ar y Ddaear. 

		  Dylech ddefnyddio hafaliad o dudalen 2 i gael eich ateb.
		  (Buanedd golau mewn gwactod, c = 3 × 108 m/s.)	 [5]

amledd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Hz
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	 (ch)	 (i)	 Eglurwch sut mae Pelydriad Cefndir Microdonnau Cosmig (CMBR) yn darparu 
tystiolaeth sy’n cefnogi Damcaniaeth y Glec Fawr.	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Mae gan y gofod dymheredd o tua –270 °C (3 K) ac mae’n llawn egni CMBR. 
		  Eglurwch pam bydd y tymheredd yn y gofod yn gostwng wrth i’r Bydysawd barhau 

i ehangu. [Cofiwch fod egni ton mewn cyfrannedd union ag amledd y don.]	 [2]
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Sticky Note
2 farc. 1 marc am ddisgrifio'r patrwm o ddyblu, a'r llall am ddweud bod y llinell yn mynd drwy'r tarddbwynt. (Derbyniwyd y gair 'tardd' yn yr achos hwn, ond 'tarddbwynt' yw'r term cywir.)



Sticky Note
5 marc. Enillodd yr ymgeisydd farciau am gyfrifo'r donfedd gywir, dewis yr hafaliad cywir, amnewid yn gywir, a thrin y data'n gywir gan newid 1 nm i 1 x 10-9.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill y marc am ddarllen y pellter o'r graff yn gywir. Mae wedi lluosi'r pellter gyda 9.5 x 1012, ond nid yw wedi cyfrifo'n gywir.

Sticky Note
1 marc am 'oed y bydysawd yn cynyddu'. Nid yw disgrifio'r graddiant yn gywir.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 13.

Sticky Note
2 farc. 1 marc am 'y donfedd yn cynyddu' a'r llall am 'yr amledd yn lleihau'.

Sticky Note
2 farc. 1 marc am grybwyll pelydrau gamma, a'r ail am 'y tonnau gamma wedi ymestyn'. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair 'ehangu', ond byddai 'ymestyn' yn well.









Sticky Note
2 farc. 1 marc am ddisgrifio'r patrwm o ddyblu a'r llall am ddweud bod y llinell yn mynd trwy'r tarddbwynt. (Derbyniwyd y gair 'tardd' yn yr achos hwn, ond 'tarddbwynt' yw'r term cywir.)



Sticky Note
1 marc am drin yr hafaliad.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi darllen pellter yr alaeth o'r graff ac mae wedi dewis yr hafaliad anghywir.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi crybwyll oedran y bydysawd, nac ychwaith yn cyfeirio at y graddiant.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 7.

Sticky Note
2 farc. 1 marc am y donfedd yn cynyddu a'r llall am yr amledd yn lleihau.

Sticky Note
2 farc. 1 marc am grybwyll pelydrau gamma, a'r ail am 'y tonnau gamma wedi ymestyn'.









Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod yn batrwm, ond heb ei ddisgrifio o'r graff, sef llinell syth yn mynd trwy'r tarddbwynt.



Sticky Note
4 marc. Enillodd yr ymgeisydd farciau am gyfrifo'r donfedd gywir, am ddewis yr hafaliad cywir, am amnewid yn gywir a thrin y data'n gywir. Nid yw wedi newid nm i 10-9, felly heb ennill y marc olaf.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill y marc am ddarllen y pellter o'r graff yn gywir. Nid yw wedi lluosi'r pellter gyda 9.5 x 1012.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi crybwyll bod oedran y bydysawd yn cynyddu, ac felly bod graddiant y graff yn llai.



Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 9.

Sticky Note
2 farc. Un am 'tonnau'n cael eu hymestyn' a'r llall am 'tonnau gyda llai o egni'.

Sticky Note
2 farc. 1 marc am grybwyll pelydrau gamma a'r ail am 'y tonnau gamma wedi ymestyn'.
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6

6.	 Mewn ateb i gwestiwn arholiad diweddar, ysgrifennodd ymgeisydd: “Mae lloeren geosefydlog 
SENGL yn aros yn yr un man a dyma’r unig ffordd o anfon yr holl donnau electromagnetig o 
amgylch y byd.”

	 Eglurwch yn fanwl beth sy’n anghywir am y gosodiad uchod.	 [6 ACY] 
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Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 6.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini yn y cynnwys mynegol. Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod angen mwy nag un lloeren i drosglwyddo negeseuon o amgylch y byd, bod y lloeren yn symud o amgylch y ddaear mewn 24 awr, ac mai microdonnau'n unig sy'n cael eu trosglwyddo. Mae hefyd yn crybwyll  bod negeseuon yn cael eu trosglwyddo ar draws ffibrau optegol trwy ddefnyddio tonnau isgoch. Mae'r adroddiad yn dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn, heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fwlch arwyddocaol, felly rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf. Maer'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol, felly dyfarnwyd 6 marc.





Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. bod y lloeren yn symud o amgylch y ddaear mewn 24 awr; mae wedi cyfeirio at drawsyrru tonnau isgoch ar hyd ffibrau optegol, ac felly mae wedi dangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau e.e. nid yw wedi crybwyll bod rhaid cael mwy nag un lloeren, ac mai tonnau microdon yn unig sy'n cael eu hanfon gan loerennau, ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band canol. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, ac felly dyfarnwyd 4 marc.





Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 2.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol, sef bod y lloeren yn symud gyda'r ddaear a'i bod yn bosib anfon signalau ar hyd ffibrau optig. Mae'r ymresymu yn gyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn, gyda bylchau arwyddocaol e.e. bod angen mwy nag un lloeren ac mai tonnau microdon yn unig sy'n cael eu hanfon gan loerennau. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band gwaelod. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol gyfyngedig ac felly dyfarnwyd 2 farc.
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Question Marking details Marks 


4. (a) (i) 


 


 Output power = 99% × 2 ×10
9
 = 1.98 × 10


9
 [W]  1 


  (ii)  
Input Voltage = 


9


4


2x10


4x10


P


I
  (1) for substitution 


5 × 10
4
 [V] (1) 


Output voltage = 8 × (5 × 10
4
) (ecf) = 4 × 10


5 
[V] (1) 


Output current = 
9


5


1.98x10


4x10
(ecf on both values) 


= 4.95 × 10
3
 [A] (1) for answer 


Alternative: 


Award 2 marks for: 


Output current = Input current 8 = 5 × 10
3
 [A]  


Then award another 2 marks for: 


5 × 10
3 


× 99% = 4.95 × 10
3
 [A] 


 


4 


 (b)   [Step-up] transformer reduces the current or makes the current low[er] 


/ increases the voltage or makes the voltage high[er] (1) to reduce 


energy / heat losses [in the cables] / increase efficiency (1). 


To award both marks both statements must be linked. 


[Step-down] transformers reduce the voltage (1) to a safe[r] level (1). 


To award both marks both statements must be linked. 


4 


     


Question total 


 


[9] 
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Question Marking details Marks 


5.  (a) (i) 


 


 Straight line / as one increases the other increases at a steady rate / 


goes up in equal steps (1) through the origin (1). 


Award 2 marks for doubling the velocity doubles the distance. 


 


2 


  (ii)  Age of universe will be bigger (1). [Value of constant will decrease] 


meaning the gradient is lower (1). To award both marks both 


statements must be linked. 


 


2 


 (b)   4 × 10
8
 (1) × 9.5 × 10


12
 = 3.8 × 10


21 
[km] (1) 


If 10
8
 is omitted award 1 mark for answer of 3.8 × 10


13
 


 


2 


 (c)    Wavelength = (669.4 – 13.1) nm = 656.3 nm (1)  


= 656.3 × 10
-9 


m (1) for conversion 


 


c = f  λ  so  
c


f



  (1) for  manipulation  


= 
8


9


3x10


656.3x10
  (1) for substitution 


 


= 4.571 × 10
14 


[Hz] (1)  


 


N.B.1. If nm is not converted to m then: 


 λ = 656.3(1) and  
c


f



  (1- manipulation) = 
83x10


656.3
 (1-substitution)  


= 4.571 × 10
5 


[Hz] (1) so award 4 marks. 


 


N.B.2. If 13.1 is added then:  


 


λ = 682.5 nm(no mark) = 682.5 × 10
-9 


m (1-conversion) and then 


c
f



  (1- manipulation) = 


8


9


3x10


682.5x10
 (1-substitution) 


= 4.396 × 10
14 


[Hz] (1)  


5 


    (must apply correct rounding if done) so award 4 marks. 


 


N.B.3. If no attempt to use 13.1 then: 


 


λ = 669.4 nm(no mark) = 669.4 × 10
-9 


m (1-conversion) and then  


c
f



  (1- manipulation) = 


8


9


3x10


669.4x10
 (1-substitution) 


= 4.482 × 10
14


[Hz] so award 3 marks. 
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Question Marking details Marks 


 (d) (i)  


 


 Gamma [rays] / short wavelength radiation (1) have stretched / 


increased wavelength / reduced frequency [over time as the Universe 


expanded] (1) To award both marks both statements must be 


linked. 


 


2 


  (ii)  Any 2 (1) from: 


 Because their wavelengths will get longer / waves stretched 


 Because frequencies decrease  


 Lower energy of waves   


To award both marks both statements must be linked. 


2 


     


Question total 


 


[15] 


 


 





		Blank Page
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Question Marking details Marks 


6.    Indicative content: 


 


 


    A geostationary / geosynchronous satellite orbits the Earth in 24 hours 


– the same time as the rotation period of the Earth.  It therefore stays 


above the same point on the Earth so that ground satellite dishes do not 


have to be moved. A minimum of three satellites are needed to relay 


messages around the world. They relay only microwaves which carry 


TV, telephone and other signals.  Signals can also be relayed along 


optical fibres which transfer via coded infra-red signals and radio 


waves can be reflected off the atmosphere. 


 


6 


    5 – 6 marks The candidate constructs an articulate, integrated account 


correctly linking relevant points, such as those in the indicative 


content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses 


the question with no irrelevant inclusions or significant omissions. The 


candidate uses appropriate scientific terminology and accurate 


spelling, punctuation and grammar. 


 


 


    3 – 4 marks The candidate constructs an account correctly linking 


some relevant points, such as those in the indicative content, showing 


some reasoning. The answer addresses the question with some 


omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific 


terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar. 


 


 


    1 – 2 marks The candidate makes some relevant points, such as those 


in the indicative content, showing limited reasoning. The answer 


addresses the question with significant omissions. The candidate uses 


limited scientific terminology and inaccuracies in spelling, punctuation 


and grammar. 


 


 


    0 marks The candidate does not make any attempt or give a relevant 


answer worthy of credit. 
 


     


Question total 


 


[6] 
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